

李克强主持召开国务院常务会议

听取国务院第八次大督查情况汇报,要求围绕市场主体需求群众关切和用好政府资金抓实工作;审议通过“十四五”推进农业农村现代化规划,促进乡村振兴和农民收入较快增长

新华社北京11月3日电 国务院总理李克强11月2日主持召开国务院常务会议,听取国务院第八次大督查情况汇报,要求围绕市场主体需求、群众关切和用好政府资金抓实工作;审议通过“十四五”推进农业农村现代化规划,促进乡村振兴和农民收入较快增长。

会议指出,围绕落实中央经济工作会议和政府工作报告部署要求,近期国务院在全国16个省(区、市)开展实地督查。督查工作创新方式、直插基层,既注重督促政策落实,又注重帮扶地方、企业解决问题。从督查情况看,今年以来各地坚决贯彻党中央、国务院决策部署,各项工作取得积极成效。下一步,各地各部门要抓好既定政策落实和督查发现问题整改,依法

依规问责,确保整改到位,进一步增强工作针对性、有效性,保持经济运行在合理区间。一要切实帮助市场主体纾困解难。对一些地方减税降费打折扣、大宗商品价格高涨推升成本、拖欠中小微企业账款等问题,要采取措施推动解决。面对经济新的下行压力和市场主体新困难,有效实施预调微调。二要努力化解民生堵点痛点,把民生期盼放在心上,解决好督查中发现的有的地方拖欠义务教育教师工资和医疗、老旧小区改造等方面民生实事没有办好办实问题。回应群众关切,强化“菜篮子”市长负责制,做好肉蛋菜和其他生活必需品保供稳价工作。采取有效措施保群众温暖过冬,保经济平稳运行和就业稳定。三要规范有效用好政府公共支

出。杜绝“面子”工程,注重“里子”建设,把宝贵的财政资金用在支持市场主体和保障基本民生上。会议要求,力戒形式主义、官僚主义,坚决反对不作为乱作为、“庸政”“懒政”等行为。对地方实施成效大、企业和群众欢迎的举措加以推广,对地方反映的需要帮助解决的问题,相关部门要研究拿出办法。会议指出,“三农”工作是全面建设社会主义现代化国家的中中之重。“十四五”时期,要立足国情农情,遵循规律,因地制宜推进农业农村现代化,增强农业对经济社会的支撑保障能力,持续提高农民生活水平。一是稳定农业生产。加强耕地保护与质量建设,稳定粮食播种面积,保持粮食产量在1.3万亿斤以上,保障粮食等重要农产品

供给,提升储备和市场调控能力。二是提高农业质量效益。支持农业科技基础研究。聚焦种子、农机装备等加快研发创新。培育壮大新型农业经营主体,健全专业化社会化服务体系。三是加快农村一二三产业融合发展。健全乡村产业体系,把更多就业机会和增值收益留给农民。推动农业与旅游、教育等融合。支持大中专毕业生、科技人员、工商业主等返乡入乡创新创业。四是加强农村基础设施建设,提高农村教育、医疗、养老等基本公共服务质量。五是加快农村重点领域和关键环节改革,鼓励社会资本投向农业农村。六是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,改善脱贫地区发展条件。会议还研究了其他事项。

汪洋会见刚果(布)参议长恩戈洛

新华社北京11月3日电(记者温馨)全国政协主席汪洋3日在北京以视频方式会见刚果(布)参议长恩戈洛。

汪洋说,中刚友谊源远流长。近年来,习近平主席同萨苏总统多

次会晤及通话,引领双边关系步入新时期。双方要以两国元首重要共识为引领,深化政治互信,拓展务实合作,加强在国际和地区事务中协调配合,推动中刚全面战略合作伙伴关系深入发展。中国全国政协

愿同刚果(布)参议院增进友好往来,推动中刚、中非合作取得更多成果。恩戈洛感谢中方为刚方抗击疫情和经济社会发展提供宝贵支持。他说,刚方将继续在涉及中

方重大核心利益问题上给予坚定支持,刚果(布)参议院愿加强与全国政协交流合作,不断夯实两国关系发展的政治、社会和民意基础。李斌、刘新成参加会见。

青山绿水 绕村庄



近年来,湖南省永州市零陵区注重生态保护和修复,加强全流域污染治理,呈现一片青山葱郁、绿水长流画面。图为零陵乡村野风光。张兴国摄

我国成功发射遥感三十二号02组卫星

新华社酒泉11月3日电(李国利、奉青玲)11月3日15时43分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丙运载火箭/远征一号S上面级,成功将遥感三十二号02组卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭的第394次飞行。

(上接第一版)

李克强指出,要以更大力度打破制约创新的体制机制障碍,深化科技体制改革,切实给科研人员松绑减负。建立健全完善的管理和监督体制,落实责任制,确保各项下放的权责接得住、管得好。完善科技评价和奖励机制,培育有利于创新的土壤和环境,让更多双创主体生根发芽、开花结果。促进更多青年人才脱颖而出。深化国际科技合作,在扩大开放中实现互利共赢。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在主持大会时说,科技立则民族立,科技强则国家强。希望广大科技工作者以获奖者为榜样,继续发扬科学报国的光荣传统,大力弘扬科学家精神,坚持“四个面向”,主动肩负起历史重任,加快实现高水平科技自立自强。我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚定不移走中国特色社会主义创新道路,为建成世界科技强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤在会上宣读了《国务院关于2020年度国家科学技术奖励的决定》。

王大中代表全体获奖人员发言。奖励大会开始前,习近平等党和国家领导人会见了国家科学技术奖获奖代表,并同大家合影留念。

丁薛祥、许其亮、陈希、黄坤明、艾力更·依明巴海、肖捷、卢展工出席大会。中央和国家机关有关部门、军队有关单位负责同志,国家科技领导小组成员,国家科学技术奖励委员会委员,2020年度国家科学技术奖获奖代表及家属代表,首都科技界代表和学生代表等约3000人参加大会。

2020年度国家科学技术奖共评选出264个项目,10名科技专家和1个国际组织。其中,国家最高科学技术奖2人;国家自然科学奖46项,其中一等奖2项、二等奖44项;国家技术发明奖61项,其中一等奖3项、二等奖58项;国家科学技术进步奖157项,其中特等奖2项、一等奖18项、二等奖137项;授予8名外籍专家和1个国际组织中华人民共和国国际科学技术合作奖。



近日,国家能源集团四川天明项目二号机组投入商业运行,标志着四川省首座百万千瓦级火电项目全面建成投产。图为天明项目。本报记者 王明峰摄

中国力争到2025年文物科研人员数量增长25%

本报北京11月3日电(记者赵晓霞)国务院新闻办公室3日召开新闻发布会,介绍即将由国务院办公厅印发的“十四五”文物保护和科技创新规划(下称“规划”)有关情况。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群在发布会上介绍,规划首次把科技创新放到了题目当中,同时从学科专业、培养体系、人才活力、机构队伍等方面进行部署,力争到2025年文物科研人员数量增长25%。

此外,规划强调要加强现代科学技术在考古中的应用,特别要发展科技测年、微量元素分析、DNA研究、有机残留物分析、大数据等方法手段,建设国家重点区域考古标本库,提高考古现场保护、信息提取、综合分析和研究应用的水平。

据科技部社会发展科技司司长吴远彬介绍,“十四五”时期,将持之以恒加强基础研究,开展建制化的跨学科研究;推动关键共性技术攻关,在国家重点研发计划中部署“文物保护利用科技创新”研发任务;优化科技资源配置,在国家重点实验室体系中布局科技考古和保护方向,依托国家文化遗产科技创新中心、国家文物局考古研究中心南海基地等建设综合性科学研究实验平台;推进科技创新成果应用示范,切实带动文物保护利用提质增效。

外交部:中方将举办一届给世界留下美好回忆的奥运盛会

新华社北京11月3日电(记者孙楠、朱超)外交部发言人汪文斌3日表示,中方将秉持绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念,同国际奥委会和各国一道,展现“更团结”的奥林匹克精神,举办一届给世界留下深刻印象和美好回忆的奥运盛会。当日例行记者会上,有记者问:我们注意到国际奥委会官网近日引述了《二十国集团领导人罗马峰会宣言》支持北京冬奥会的内容,国际奥委会主席巴赫表示,“欢迎并感谢二十国集团领导人对北京冬奥会的认可和支持”。发言人对此有何评论?汪文斌表示,北京冬奥会是各国运动员的盛会,也是人类团结和友谊的象征。近一个时期,国际奥委会和多个国家纷纷表达对北京冬奥会的祝福和支持。他介绍,国际奥委会、国际单项体育联合会以及各国参赛运动员对北京冬奥会国际测试赛组织工作和比赛场馆给予高度评价。奥地利、法国、塞浦路斯、芬兰、希腊、匈牙利、意大利、荷兰、西班牙、瑞士、俄罗斯、白俄罗斯等多国政要、奥委会官员表示支持并将积极参加北京冬奥会。中国—太平洋岛国外长发表联合声明,支持北京冬奥会。“中方将继续秉持绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念,同国际奥委会和各国一道,展现‘更团结’的奥林匹克精神,举办一届给世界留下深刻印象和美好回忆的奥运盛会,为冬奥运动的普及推广和国际奥林匹克事业作出新的贡献。”汪文斌说。

美方试图制造寒蝉效应 外交部回应多名中国赴美留学、访学人员被遣返

新华社北京11月3日电(记者朱超、孙楠)针对近期中国赴美留学、访学人员频遭美方遣返一事,外交部发言人汪文斌3日在例行记者会上回答相关问题时说,美方一些执法部门和人员继续大肆泛化“国家安全”概念,无理滋扰中国学生学者,试图在中国赴美留学人员当中制造寒蝉效应。汪文斌表示,近期中国赴美留学、访学人员被美方无理滋扰打压的事件频发。就在近日,一名持美政府签发的合法签证的中国访问学者又在入境时遭美方无理盘查后被遣返。据不完全统计,仅今年8月以来就有近30名中国赴美留学、访学人员遭受此类不公正待遇,还有许多人被美方以粗暴方式滋扰盘查。他说,上述人员大多被问及本人或其父母是否为共产党员、赴美前是否接到中国政府布置的任务之类的问题。有的被遣返理由令人匪夷所思,比如因个人手机存有大学的军训照片而被怀疑有军方背景等。这些盘查远远超过美方所称的“正常执法”范围。汪文斌表示,美方一方面声称欢迎中国留学生,一方面又“继承”上届政府遗毒。美方一些执法部门和人员继续大肆泛化“国家安全”概念,无理滋扰中国学生学者,试图在中国赴美留学人员当中制造寒蝉效应。“这种与中美人文交流互利共赢本质背道而驰的做法,严重伤害两国人民感情,冲击两国互信与合作,对中美关系稳定健康发展有百害而无一益,也违背美方领导人所讲的无意同中方进行‘新冷战’的表态。”“我们敦促美方停止这种损人利己的做法,为中美人文交流与合作营造良好氛围,提供必要条件。中方将坚定维护中国赴美留学人员的正当合法权益。”他说。